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Информационные технологии все глубже внедряются в учебный процесс в образовательных учреждениях. Учителя- предметники все больше внимания уделяют выбору и реализации наиболее эффективных форм, средств и методов обучения на основе информационно-коммуникативных технологий. Большим подспорьем в работе учителей нашей школы является электронная библиотека наглядных пособий (ЭБНП) по физике, химии, биологии, разработанная фирмой «Кирилл и Мефодий».

Назначение библиотеки: облегчить подготовку и проведение уроков учителем и способствовать развитию самостоятельной творческой и исследовательской деятельности учащихся.

В состав ЭБНП входят следующие модули:

«Рабочий стол» (запуск модулей и переключение между ними, осуществление взаимодействия всех модулей системы);

«Хранилище информационных объектов» (создание, редактирование, отображение и удаление информационных объектов, их поиск, печать объектов и их атрибутов);

«Конструктор презентаций» (создание и редактирование слайдов презентаций с необходимыми наглядными материалами);

«Плеер презентаций» (демонстрация презентаций). 

Электронная библиотека наглядных пособий содержит набор информационных объектов (текст, звук, графика, видео, анимация, 3D-модели, объекты интерактивного взаимодействия и игры), отображающих явления и процессы, изучаемые в школьном курсе. В основу тематического рубрикатора положен обязательный минимум содержания среднего общего и основного общего образования по предмету. Использование этих объектов в учебной деятельности  создает дополнительный информационный канал получения знаний на основе синтеза мультимедиа-компонент,  интерактивных форм взаимодействия и компьютерного моделирования, что способствует развитию творческих способностей учащихся.

 На основе ЭБНП учитель имеет возможность:

· осуществления быстрого  поиска и предварительного просмотра информационных объектов при подготовке к уроку, что в значительной степени снижает время подготовки к уроку;

· разработки и демонстрации презентаций для объяснения нового материала;

· использования информационных объектов как иллюстративного материала для разъяснения тем изучаемого материала;

· создания инструкций для проведения самостоятельных и лабораторных работ;

· организации частично-поисковых и исследовательских работ с использованием библиотеки информационных объектов;

· формирования индивидуальных заданий для учащихся;

· осуществления взаимодействия учащихся при работе в малых группах;

· осуществления постоянного, негласного контроля за выполнением учеником поставленной задачи;

· получения и просмотра в любое удобное время результатов работы ученика.

ЭБНП позволяет учащемуся:

· самостоятельно изучать материал с привлечением большого количества иллюстративного материала;

· многократно повторять изученный материал;

· контролировать уровень своих знаний;

· выполнять творческие задания, используя удобную навигацию для поиска необходимых тем и статей, иллюстраций, звука, видеофрагментов и т.д.

Учитель может расширять библиотеку информационных объектов, добавляя необходимые ему тексты, изображения, звуковое и видео оформление.

Данная среда обучения, обладая дружественным и интуитивно понятным интерфейсом, позволяет работать без предварительной подготовки и специальных знаний. 

 Использование электронной библиотеки наглядных пособий в учебном процессе стимулирует познавательный интерес учащихся, способствует эффективному усвоению изучаемого материала благодаря восприятию информации на зрительном, слуховом и эмоциональном уровне, что ведёт к повышению качества знаний учащихся.

