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Современное образование тесно связано с информационными и телекоммуникационными технологиями. Выпускнику школы предстоит жить в мире, в котором умение использовать информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) будет во многом определять жизненный успех, поэтому одной из задач школы в условиях модернизации образования является работа педагогического коллектива по внедрению ИКТ в образовательное пространство школы.

В нашей школе обучение педагогических кадров пользовательским навыкам работы на компьютере, ознакомление их с современными информационными технологиями было организовано в процессе консультаций учителей-предметников учителем информатики на начальном этапе, а в последствии путем взаимообучения. В процессе обучения большинство учителей овладели офисными программами, могут работать с медиаресурсами, используют графические возможности компьютера. Подготовка тематического планирования по предмету, планов уроков, разнообразных дидактических материалов (справочной информации для учащихся, тестов с выбором ответов, различных памяток, разноуровневых карточек-заданий, текстов контрольных работ) с использованием компьютера и возможность ежегодной оперативной корректировки информации позволяет экономить свободное время учителя.

Педагоги школы, овладевшие навыками пользователя, включались в работу по внедрению ИКТ в учебно-воспитательный процесс через:

- создание презентаций и их использование при проведении уроков и внеклассных мероприятий;
- компьютерное моделирование явлений, которые не могут быть показаны из-за отсутствия или дороговизны оборудования, реактивов, громоздкости или небезопасности;

- проведение уроков, дополнительных занятий по подготовке к ЕГЭ и внеклассных мероприятий с использованием различных мультимедиа-программ, гипертекстовых учебных пособий;
-  проведение лабораторных работ;

-  контроль знаний, тестирование;

- привлечение к урокам дополнительного иллюстративного материала из Интернет (материалы записываются на компакт-диски и пополняют школьную медиатеку);
- участие в телекоммуникационных проектах.
Использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе:

- повышает интерес учащихся к предмету;
·  формирует у них коммуникативные навыки;
·  расширяет кругозор учащихся;

·  способствует развитию творческой личности;
·  стимулирует переход от традиционно пассивной формы восприятия учащимися информации к ее активному поиску;

·  позволяет реализовать индивидуализацию и дифференциацию обучения, сместив акцент деятельности учащихся на уроке на самостоятельную работу.

Все это позволяет перевести учебно-воспитательный процесс на более качественный уровень, соответствующий требованиям современного общества, ориентированный на развитие интеллектуального потенциала учащихся и подготовку их к практической деятельности, к продолжению образования.
