Фестиваль русских народных обычаев и традиций

«Чем дальше в будущее входим, 
тем больше прошлым дорожим…»
Цели:  приобщение детей к народному творчеству; привитие любви к народным традициям; расширение их представлений о культуре русского народа; развитие эстетического и нравственного восприятия мира.

 

Ведущий:

Очень часто за событиями 

И за сутолокою дней

Старины своей не помним,

Забываем мы о ней.

Хоть и более привычны 

Нам полёты на Луну,

Вспомним старые обычаи,

Вспомним нашу старину.
Мы очень рады видеть всех вас на нашем Фестивале русских народных обычаев и традиций, на котором каждый класс представит свою страничку о русских праздниках и обычаях.
Ведущий: Когда в деревне в старину устраивались колядки? Совершенно верно, на Рождество. В этот праздник по селу ходили колядовщики, славя молитвами и пением Христа. Наши предки верили, что в праздник Рождества Христова играет солнце.
(Выступление учащихся 5 класса)

Ведущий: 19 января отмечается праздник Богоявление Господне или Крещение. В старину день Богоявления назывался у нас Водокрещи, от совершения в этот день водосвятия на реках. В Богоявленскую ночь открывается небо, и поэтому она считается самым приличным и удобным временем молитвы к Богу обо всем. Об истории этого праздника рассказ восьмиклассников.

(Выступление учащихся 8 класса)

Ведущий: Друзья, какой из русских праздников получил в народных поговорках такие яркие эпитеты: «честная», «широкая», «веселая»? Верно, Масленица. Это один из самых веселых народных праздников.

(Выступление учащихся 4 класса)

Ведущий: А кто из вас, друзья, знает первый закон русского гостеприимства? Верно! От души накормить гостей. 

Есть в природе нашего народа

Вечные, особые черты –

Не берут ни годы, ни невзгоды,

Ни капризы ветреные моды,

От души они, от доброты.

Гость, войди! Традиций не нарушим.

С ним чайку всегда попьем.

Всем известно русское радушье:

Хлебосольство и открытый дом!

А сколько видов каш готовили русские крестьянки в XVII веке? (Более 20).

А сколько видов пирогов пекли тогдашние хозяйки-мастерицы? (Не менее 50).
Видите, как богата и разнообразна русская кухня. А сейчас учащиеся 3 класса откроют вам еще некоторые секреты русской кухни.

(Выступление учащихся 3 класса).

Ведущий:
Мы гостей встречаем…

Чаем, чаем, чаем!

Первым делом угощаем…

Чаем, чаем, чаем!

Приглашаем к самоварам…

С чаем, с чаем, с чаем.

И в накладку, и в прикуску…

Чай, чай, чай.

Пейте чай, друзья, по-русски.

Чай, чай, чай.

В 1638 году состоялось первое чаепитие в России. Когда испробовали этот напиток, то оказалось: «питье доброе, и когда привыкнешь – гораздо вкусно». О традициях чаепития поведуют нам наши первоклассники.

(Выступление учащихся 1 класса)

Ведущий:

Отшумела веселая Масленица, проводил народ зиму и стал ждать весну. Но весна приходит не сразу, не вдруг. По народному календарю весну встречают трижды. Первая встреча весны приходится на 15 февраля. Это Сретенье. «На Сретенье зима с весной встречаются впервой», - говорили в народе. В день весеннего равноденствия – 22 марта – вторая встреча весны.

(Рассказ учащихся 9 класса о Сороках)

Ведущий: Самый главный христианский праздник – Светлое Христово воскресение или Пасха. К этому празднику во всех домах наводился идеальный порядок, к праздничному столу готовились самые вкусные блюда (самый длинный пост был завершен). А главными на столе были крашеные яйца, пасхальные куличи и творожная пасха. Как всякий большой праздник, к тому же длящийся неделю, Пасха заполнена различными играми, развлечениями, хождением в гости. Едва ли не в каждом дворе устраивали качели для детей.
(Выступление учащихся 6 класса).

Ведущий:

На 50-й день после Пасхи праздновалась Троица. На Троицу прихожане являлись на обедню в церковь с букетами полевых цветов, а пол в храме устилается свежей травой. А вот в среду перед Троицей девушки отправлялись «заламывать» березки, а на другой день, или в субботу, с яичницей и пивом шли завивать выбранные березки.
На поляне, на лугу

Гнулася березонька.

Завивали девушки,

Лентой украшали,

Березку прославляли:

«Белая березонька,

Ходи с нами гулять,

Пойдем песни играть!»

(Выступление учащихся 2 класса)

Ведущий:

И еще рассказ об интересном празднике – Яриловом дне. Знаете, когда он бывает? Нет?! Тогда, слушайте!

(Выступление учащихся 7 класса)

Ведущий:
Удивителен, самобытен и неповторим обряд русской свадьбы. Не то что в каждой деревне, но даже и в городе существовали свои особенности, оттенки этого поэтического и одновременно исполненного глубокого смысла действа. Остается лишь удивляться, с какой основательностью и уважением подходили наши предки к рождению новой семьи. Навсегда оставалась у молодых память о главном моменте их жизни. Мы предлагаем вам посмотреть инсценировку этого обряда, созданного народом в течение многих веков.

Инсценировка «Русская свадьба» (9-10 классы)

Ведущий:

А знаете ли вы, ребята, почему молодых при выходе из храма осыпали хмелем? (Хмель – это древний символ плодородия и многочадия).

А что потребно взять невесте с собою в дом жениха? (Родительское благословение и сундук с приданым).

Был такой старинный обычай – разувание мужа молодой женой. Какой смысл он в себе заключал? (Таким образом молодая супруга подчеркивала свою покорность или согласие на главенство мужчины в семье).
Ведущий:

Наш фестиваль подошел к концу. Как быстро пролетело время, ведь оно было наполнено яркими рассказами о русских праздниках, обычаях и традициях. И мы, русские люди, должны знать и помнить традиции своего народа. Ведь не зря сказал поэт: «Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим…»
