ФИЗИКА

Иванникова Т.В., Пескова И.А., Рыбкина Г.В.

Школьный курс физики - основной компонент естественнонаучного образования школьников. Роль физики в современном мире непрерывно возрастает, физика является основой научно-технического прогресса. Изучение физики обеспечивает формирование у учащихся единой физической картины мира, научного мировоззрения, развитие интеллектуальных, творческих способностей, привитие ценностных ориентаций, подготовку к жизни в условиях современного общества. 
Нормативные документы, регламентирующие деятельность учителя физики


При планировании учебной работы, разработке учебной программы и календарно-тематического планирования учителя следует руководствоваться нормативно-правовыми документами:

· Федеральный закон «Об образовании» № 3266-1 (с изменениями) (//www.edu.ru);
· Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (//Вестник образования России, 2004,- №№ 12, 13, 14);

· Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 г. №1312 «Об утверждении базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (//Вестник образования, 2004, - №№ 13, 14);
· Примерные программы общего образования по физике (письмо Департамента государственной политики в области образования Минобрнауки от 07.06.2005 г. № 03-1263);

· Приказ департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от «13» апреля 2012 г.  № 354 «Об утверждении регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Воронежской области, реализующих государственные образовательные стандарты начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования
· Федеральные перечни учебников, рекомендованных и допущенных Министерством образования и науки РФ к использованию в общеобразовательном процессе, в общеобразовательных учреждениях на 2012/2013 учебный год. Сайт Минобразования и науки РФ //www.edu.ru/). (см. приложения 1,2)


Федеральный компонент базисного учебного плана предусматривает изучение физики в VII–IX классах основной школы по 2 часа в неделю (210 часов на 3 года) из них 61 лабораторная работа. На старшей ступени обучения на базовом уровне для изучения физики выделяется 2 часа в неделю (140 часов на 2 года) из них 16 лабораторных работ; на профильном уровне – 5 часов в неделю (350 часов на 2 года) их них 22 лабораторные работы и 40 часов – физический   практикум.


Изучение физики на профильном уровне должно осуществляться в классах физико-математического, физико-химического, индустриально-технологического профилей.


Изучение физики на базовом уровне предполагается в классах химико-биологического, биолого-географического, информационно-технологического, агро-технологического профилей, а также при организации обучения в универсальных классах.


В классах социально- экономического, социально- гуманитарного, филологического, художественно-эстетического, оборонно - спортивного профилей учебными планами предусматривается изучение интегрированного предмета «Естествознание», рассчитанного на 3 часа в неделю. Данный учебный предмет не является суммой знаний по физике, химии, биологии. Он призван решать задачу формирования целостной естественнонаучной картины мира и ознакомления обучающихся с методами познания, характерными для естественных наук. Стандарт по естествознанию разработан и утвержден, созданы учебники, соответствующие требованиям стандарта, опубликована примерная программа (см. «Естествознание в школе», №3, 2004; Информационный бюллетень: Официальные документы в образовании, №26, сентябрь, 2004). 

Если по решению образовательного учреждения три учебных предмета естественнонаучного цикла  изучаются на базовом уровне: «Физика» - 2 часа в неделю, «Химия» - 1 час в неделю, «Биология» - 1 час в неделю или один, два, все три  учебных предмета естественнонаучного цикла изучаются на профильном уровне, учебный предмет «Естествознание» (3 часа в неделю) может не изучаться.

При любом профиле обучения для учащихся, проявляющих повышенный интерес к физике, школа может увеличить число часов на изучение физики путём предоставления возможности выбора элективных предметов по физике.

В Пояснительной записке к региональному базисному учебному плану, утвержденному приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 13 апреля 2012 г. № 354, приведены виды элективных курсов на основной и средней ступени обучения (пробные, ориентационные, предметные, межпредметные и надпредметные), описаны основные принципы организации и ведения элективных курсов. При этом обращается внимание на то, что:

· в рамках предпрофильной подготовки необходимо обеспечить обучающимся возможность выбора элективных курсов из не менее чем трех предложенных курсов (предметов), имеющих различную профильную направленность;

· в преподавании элективных курсов должны применяться педагогические технологии, ориентированные на активную деятельность обучающегося, технологии учебных проектов и учебного исследования;

· организация элективных учебных курсов предполагает обязательное установление образовательным учреждением порядка разработки и утверждения соответствующих программ, включающего их обсуждение и согласование на методических объединениях, внутреннее рецензирование, рассмотрение (согласование) на методическом или педагогическом совете, внешнее рецензирование (если программа авторская), утверждение в установленном порядке.
Формирование универсальных учебных действий на уроках физики

Развитие личности в образовательном пространстве ФГОС обеспечивается через формирование  универсальных учебных действий (УУД). УУД  выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса переходного периода, предшествующего введению ФГОС. Овладение учащимися универсальными учебными действиями  обеспечивает  способность к саморазвитию и самосовершенствованию: самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, то есть умения учиться.  
К основным УУД, формирование которых позволит обеспечить высокое качество образования, относят личностные, познавательные, регулятивные, коммуникативные. Результатами освоения УУД учащимися можно считать наличие следующих надпредметных умений и общих способов деятельности:

· выбор наиболее рациональной последовательности действий по выполнению учебной задачи;

· владение различными формами самоконтроля;

· оценивание своей учебной деятельности;

· постановка целей самообразовательной деятельности;
· определение объектов анализа и синтеза и их компонентов;

· выявление существенных признаков объекта;

· определение соотношения компонентов объекта;

· проведение разных видов сравнения;

· установление причинно-следственных связей;

· оперирование понятиями, суждениями;

· классификация информации;

· владение компонентами доказательства;

· формулирование  проблемы и определение способов ее решения;

· работа с основными компонентами учебника;

· использование справочной и дополнительной литературы;

· различение и правильное использование разных литературных стилей;

· подбор и группировка материалов по определенной теме;

· составление планов различных видов;

· составление на основе текста таблицы, схемы,   графика;

· составление тезисов, конспектирование;

· подготовка рецензии; доклада, реферата;
· владение цитированием и различными видами комментариев;

· использование различных видов наблюдения  и измерения;

· качественное и количественное описание изучаемого объекта;

· проведение эксперимента;

· использование разных видов моделирования

· выслушивание мнения других;

· владение различными формами устных и публичных выступлений;

· оценка разных точек зрения;

· владение приемами риторики;

· организация совместной деятельности;

· владение культурой речи;

· ведение дискуссии;

· определение экологического соответствия;

· владение способами поддержки и укрепления собственного  здоровья;

· владение способами самозащиты и самообороны.

(информационные ресурсы: http://nsportal.ru/shkola/fizika/library/formirovanie-universalnykh-uchebnykh-deistvii-na-urokakh-fiziki)

Рекомендации по составлению рабочих программ по физике


Основным документом для учителя является рабочая программа, которая составляется непосредственно самим учителем с учетом специфики класса, школы, контингента обучающихся, количества часов, отводимых на изучение предмета на данном этапе обучения.


В качестве основы для составления рабочей программы должна использоваться примерная программа общего образования для данной ступени обучения. Возможно использование авторских программ, но только при условии, что выбранная программа соответствует БУП и стандарту 2004 года. Авторские программы опубликованы в следующих сборниках:

• Серия «Стандарты второго поколения». Примерные программы основного общего образования. Физика. Естествознание. – М.: Просвещение, 2009.

•  Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 7-9 классы. – М.: Просвещение, 2009.

•  Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 10-11 классы. – М.: Просвещение, 2009.

•  Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7 – 11 кл. / сост. В.А. Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2009.
• Сборник нормативных документов. Физика / сост. Э.Д. Днепров, А.Г. Аркадьев. – М.: Дрофа, 2007.

•  Физика. Естествознание. Сборник нормативно-правовых документов и методических материалов. – М.: Вентана-Граф, 2007.

Примерная структура рабочей программы включает следующие компоненты:

- титульный лист;

- пояснительная записка;

- требования к уровню подготовки учащихся; 

- учебный план;
- календарно-тематическое планирование (учебно-тематический план);

- содержание программы учебного предмета, курса, дисциплины;

- формы и средства контроля;

- перечень учебно-методических средств обучения.

Учебно-методическое обеспечение преподавания физики формируется на основе Федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях на 2012/2013 учебный год. 


Информация об учебно-методических комплектах по физике для 7-9 классов, рекомендуемых для использования в общеобразовательных учреждениях области представлена ниже. 


Изучение  физики в основной школе может быть реализовано на основе использования следующих УМК.
Линия А.В. Пёрышкина :


- Пёрышкин А.В. Физика. 7 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа, 2006-2009 гг.


- Пёрышкин А.В. Физика. 8 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа, 2006-2009 гг.


- Пёрышкин А.В., Гутник Е.М. Физика. 9 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа, 2007-2009 гг.



Этим учебникам соответствует авторская программа Е.М. Гутник, А.В. Пёрышкина, опубликованная на стр. 104 – 115 в сборнике:

• Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7 – 11 кл. / сост. В.А. Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2009.


В помощь учителю для каждого класса разработано тематическое и поурочное планирование, дидактические карточки-задания, дидактические материалы, тесты и рабочие тетради. Информацию об этих пособиях можно получить  на сайте www.drofa.ru. 

Линия А. В. Грачева:

- Грачев А. В. Физика-7: учебник для общеобразовательных учреждений/ А. В.Грачев, В. А. Погожев, А. В. Селиверстов - М.: ВЕНТАНА-ГРАФ
- Грачев А. В. Физика-8: учебник для общеобразовательных учреждений/ А. В.Грачев, В. А. Погожев, Е. А. Вишнякова - М.: ВЕНТАНА-ГРАФ
- Грачев А.В. Физика 9: учебник для общеобразовательных учреждений/ А. В.Грачев, В. А. Погожев,  П. Ю. Боков.- М.: ВЕНТАНА-ГРАФ

•  Грачев А. В. Физика. Программы: 7-9 классы, 10-11 классы/ А. В.Грачев, В. А. Погожев, А. В. Селиверстов - М.: ВЕНТАНА-ГРАФ 2007.


В помощь учителю для каждого класса разработано тематическое и поурочное планирование, дидактические карточки-задания, дидактические материалы, тесты и рабочие тетради. Информацию об этих пособиях можно получить  на сайте www.vgf.ru. 

Линия Генденштейна Л. Э.


- Генденштейн Л. Э. Физика 7: учебник для общеобразовательных учреждений/  Л. Э. Генденштейн, А. Б. Кайдалов, В. Б. Кожевников под ред. Орлова В. А., Ройзена И. И. – М.: Мнемозина, 2009-2010 гг.

- Генденштейн Л. Э.  Физика 8: учебник для общеобразовательных учреждений/  Л. Э. Генденштейн, А. Б. Кайдалов, В. Б. Кожевников под ред. Орлова В. А., Ройзена И. И. – М.: Мнемозина, 2009-2010 гг.


- Генденштейн Л. Э. Физика
 9: учебник для общеобразовательных учреждений/  Л. Э. Генденштейн, А. Б. Кайдалов, В. Б. Кожевников под ред. Орлова В. А., Ройзена И. И. – М.: Мнемозина, 2009-2010 гг.

• Программа курса физики и поурочное планирование. 7 – 9 классы / сост. С. А. Тихомирова. – М.: Мнемозина, 2007. 

Компоненты УМК представлены на сайте www. mnemozina. ru.

Линия Н.М. Шахмаева: 


- Шахмаев Н.М. и др. Физика. 7 кл.: учебник для общеобразовательных учреждений / Под ред. Ю.И. Дика. – М.: Мнемозина, 2006.


- Шахмаев Н.М. Физика. 8 кл.: учебник для общеобразовательных учреждений / Н.М. Шахмаев, А.В. Бунчук – М.: Мнемозина, 2007.


- Шахмаев Н.М. Физика. 9 кл.: учебник для общеобразовательных учреждений / Н.М. Шахмаев, А.В. Бунчук. – М.: Мнемозина, 2008.


Этим учебникам соответствует программа (автор В.А. Коровин), опубликованная на стр. 53 – 61 в сборнике:

• Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7 – 11 кл. / сост. В.А. Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2009.


Тематическое и поурочное планирования к учебникам Шахмаева Н.М. и др. имеются в пособии:

• Программа курса физики и поурочное планирование. 7 – 9 классы / сост. С.А. Тихомирова. – М.: Мнемозина, 2007. 


• Матвеева Н.А. Методика преподавания физики. 7 класс: к учебнику Н.М. Шахмаева, Ю.И. Дика, А.В. Бунчука: пособие для учителя. – М.: Мнемозина, 2010.


• Матвеева Н.А. Методика преподавания физики. 8 класс: к учебнику Н.М. Шахмаева, А.В. Бунчука: пособие для учителя. – М.: Мнемозина, 2010.


• Матвеева Н.А. Методика преподавания физики. 9 класс: к учебнику Н.М. Шахмаева, А.В. Бунчука: пособие для учителя. – М.: Мнемозина, 2010.

Компоненты УМК представлены на сайте www. mnemozina. ru.

Линия Пинского А. А.


- Пинский А.А. Физика 7: учебник для общеобразовательных учреждений/  А. А. Пинский, В. Г. Разумовский, Ю. И. Дик и др. под ред. Пинского А. А., Разумовского В. Г. – М.: Просвещение, 2008-2010 гг.

- Пинский А.А., Физика 8: учебник для общеобразовательных учреждений/  А. А. Пинский, В. Г. Разумовский, Ю. И. Дик и др. под ред. Пинского А. А., Разумовского В. Г. – М.: Просвещение, 2008-2010 гг.


- Пинский А.А., Физика 9: учебник для общеобразовательных учреждений/  А. А. Пинский, В. Г. Разумовский, Ю. И. Дик и др. под ред. Пинского А. А., Разумовского В. Г. – М.: Просвещение, 2008-2010 гг.

Линия С. В. Громова: 

-  Громов С В., Родина Н.А. Физика-7:  учебник для общеобразовательных учреждений/ С В Громов., Н.А Родина – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.
- Громов СВ., Родина Н.А. Физика-8-:  учебник для общеобразовательных учреждений/ С В Громов., Н.А Родина – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.
- Громов СВ., Родина Н.А. Физика-9-:  учебник для общеобразовательных учреждений/ С В Громов., Н.А Родина – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.

•  Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 7-9 классы. – М.: Просвещение, 2009.

•  Волков В. А. Поурочные разработки по физике к учебникам А. В. Перышкина и С. В. Громова, Н. А. Родиной, 7 класс/ В. А. Волков, С. Е. Полянский – М.: ВАКО, 2005-2009 гг.

•  Полянский С. Е. Поурочные разработки по физике к учебникам А. В. Перышкина и С. В. Громова, Н. А. Родиной, 8 класс/ С. Е. Полянский – М.: ВАКО, 2005-2009 гг.

•  Волков В. А. Поурочные разработки по физике к учебникам А. В. Перышкина и С. В. Громова, Н. А. Родиной, 9 класс/ В. А. Волков – М.: ВАКО, 2005-2009 гг.

Линия Пурышевой Н. С.


- Пурышева Н.С. Физика 7: Учебник для общеобразовательных учреждений/ Н.С Пурышева, Н.Е.. Важеевская – М.: Дрофа, 2006-2009 гг.


- Пурышева Н.С. Физика 8: Учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа, 2006-2009 гг.


- Пурышева Н.С. Физика 9: Учебник для общеобразовательных учреждений/ Н.С Пурышева, Н.Е.. Важеевская, В.М Чаругин – М.: Дрофа, 2006-2009 гг.


• Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7 – 11 кл. / сост. В.А. Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2009.

Линия Разумовского В. Г., Орлова В. А.

- Разумовский В.Г. Физика 7: учебник для общеобразовательных учреждений/  В. Г Разумовский, В. А. Орлов,  Ю. И  Дик и  др. – М.: ВЛАДОС, 2009-2010 гг.

- Разумовский В.Г. Физика 8: учебник для общеобразовательных учреждений/  В. Г Разумовский, В. А. Орлов,  Ю. И  Дик и  др. – М.: ВЛАДОС, 2009-2010 гг.


- Разумовский В.Г. Физика 9: учебник для общеобразовательных учреждений/  В. Г Разумовский, В. А. Орлов,  Ю. И  Дик и  др. – М.: ВЛАДОС, 2009-2010 гг. 
• Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7 – 11 кл. / сост. В.А. Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2009.
Линия Фадеевой А. А.
- Фадеева А. А. Физика-7:  учебник для общеобразовательных учреждений/ А. А Фадеева., А. В.  Засов., Д. Ф. Киселев – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.
- Фадеева А.А., Засов А.В., Киселев Д.Ф.  Физика-8:  учебник для общеобразовательных учреждений/ А. А Фадеева., А. В.  Засов., Д. Ф. Киселев – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.
- Фадеева А.А., Засов А.В., Киселев Д.Ф. Физика-9:  учебник для общеобразовательных учреждений/ А. А Фадеева., А. В.  Засов., Д. Ф. Киселев – М.: Просвещение, 2009-2010 гг.
•  Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 7-9 классы. – М.: Просвещение, 2009.

При изучении физики в основной школе рекомендуется использовать:


• Лукашик В.И. Сборник задач по физике для 7 – 9 классов общеобразовательных  учреждений  / В.И. Лукашик, Е.В. Иванова. – М.: Просвещение, 2008. (см. www.prosv.ru).

Для изучения физики в 10 – 11 классах на базовом (2 часа в неделю) и профильном (5 часов в неделю) уровнях в 2012 – 2013 учебном году рекомендуется  использовать учебники:

	№ п/п
	Авторы, название учебника
	уровень обучения
	Класс
	Издательство

	1.
	Мякишев Г.Я., Буховцев Б.Б., Сотский Н.Н. Физика.
	базовый

2 ч
	10
	Просвещение

	
	
	профильный

5 ч
	
	

	2.
	Мякишев Г.Я., Буховцев Б.Б., Чаругин В.М. Физика. 
	базовый

2 ч
	11
	Просвещение

	
	
	профильный

5 ч
	
	

	3.
	Балашов М.М., Гомонова А.И., Долицкий А.Б. и др. под ред. Мякишева Г.Я. Механика 
	профильный

5 ч
	10
	Дрофа

	4. 
	Мякишев Г.Я., Синяков А.З. Молекулярная физика. Термодинамика 
	профильный

5 ч
	10
	Дрофа

	5.
	Мякишев Г.Я., Синяков А.З., Слободское Б.А. Электродинамика
	профильный

5 ч
	10-11
	Дрофа

	6.
	Мякишев Г.Я., Синяков А.З. Колебания и волны 
	профильный

5 ч
	11
	Дрофа

	7
	Мякишев Г.Я., Синяков А.З. Оптика. Квантовая физика 
	профильный

5 ч
	11
	Дрофа

	
	Генденштейн Л.Э., Дик Ю.И. Физика 
	базовый 
2 ч
	10
	Илекса

	
	Генденштейн Л.Э., Дик Ю.И. Физика 
	базовый

2 ч
	11
	Илекса

	
	Генденштейн Л.Э, Дик Ю.И. Физика 
	базовый

2 ч
	10
	Мнемозина

	
	Генденштейн Л.Э, Дик Ю.И. Физика 
	базовый

2 ч
	11
	Мнемозина

	8
	Тихомирова С.А., Яворский Б.М. Физика.
	базовый

2 ч
	10
	Мнемозина            

	9
	Тихомирова С.А., Яворский Б.М. Физика. 
	базовый

2 ч
	11
	Мнемозина            

	10
	Кабардин О.Ф., Орлов В.А., Эвенчик Э.Е. и др.

Под ред. Пинского А.А., Кабардина О.Ф. Физика.
	профильный

5 ч
	10
	Просвещение          

	11
	Глазунов А.Т., Кабардин О.Ф., Малинин А.Н. и др. Под ред. Пинского А.А.Кабардина О.Ф. Физика.
	профильный

5 ч
	11
	Просвещение          


Линия Мякишева Г.Я. обеспечена программой (авторы программы В.С. Данюшенков, О.В. Коршунова) и учебно-тематическим планированием:  

● Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 10-11 классы /  Саенко П.Г. и др. – М.: Просвещение, 2009.


● Шилов В.Ф. Физика: 10 – 11 кл.: поурочное планирование: кн. для учителя / В.Ф. Шилов. – М.: Просвещение, 2007.

В книге содержится поурочное планирование к учебникам Мякишева Г.Я., Буховцева Б.Б., Сотского Н.Н. для 10 класса и Мякишева Г.Я., Буховцева Б.Б., Чаругина В.М. для 11 класса. В виде таблиц в пособии представлено примерное распределение учебных часов по темам курса физики за 10 и 11 классы при изучении предмета по 2 и 5 ч в неделю (см. www.prosv.ru).

Линия Тихомировой С.А. Учебники отличаются интересным и доступным изложением курса физики на базовом уровне, содержание соответствует образовательному стандарту, в каждом параграфе изложение материала сопровождается цветными рисунками, чего нет в других учебниках физики, выпускаемых другими издательствами. Имеется программа на 2(3) часа в неделю и учебно-тематическое планирование для 10 и 11 классов, выпущенная издательством «Мнемозина» в 2008 году. Материалы учебников позволят ученикам, желающим сдавать ЕГЭ по физике, на достаточно хорошем уровне подготовиться  к вступительным экзаменам в вузы (www. mnemozina. ru).

Линия учебников под ред. Пинского А. А., Кабардина О. Ф. 
Учебники содержат последовательное изложение материала в соответствии с образовательным стандартом, имеется программа, методическое пособие для учителя, дидактический материал по проведению физического практикума, чего нет для учебников других авторов, и сборник задач, позволяющий на высоком уровне готовить учащихся к участию в олимпиадах различного уровня и к подготовке к ЕГЭ. Учебники этой линии уже не один год используются в образовательных учреждениях.. 


Линия обеспечена программой и поурочным планированием: 


●  Программы общеобразовательных учреждений. Физика. 10-11 классы /  Саенко П.Г. и др. – М.: Просвещение, 2009.


В учебном процессе рекомендуется использовать следующие пособия:

●  Парфентьева Н.А. Сборник задач по физике: базовый и профильный уровни: для 10 – 11 классов общеобразовательных учреждений / Н.А. Парфентьева. – М.: Просвещение, 2007.


●   Рымкевич А.П. Физика. Задачник. 10 – 11 классы: пособие для    общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа, 2007.

Линия Генденштейна Л. Э.  обеспечена задачником, мультимедийным приложением и программой. 
Элективные курсы. 
Концепция преподавания физики в старших классах на базовом и профильном уровнях определяет методические требования к реализации того или иного элективного курса. Элективный курс физики повышенного уровня должен иметь тематическое и временное согласование с основным курсом. Выбор такого элективного кур​са позволяет изучать выбранный предмет на углубленном уровне. В настоящее время имеется достаточное количество разработанных элективных курсов по физике, которые учитель может использовать в учебном процессе: 


- Программы элективных курсов. Физика. 9 – 11 классы. Профильное обучение / сост. В.А. Коровин. – М.: Дрофа, 2006.


- Физика. 8 – 9 классы: сборник программ элективных курсов / сост. В.А. Попова. – Волгоград: Учитель, 2007.


- Физика. 10 – 11 классы: сборник элективных курсов / сост. В.А. Попова. – Волгоград: Учитель, 2007.


- Физика. 11 класс: элективные курсы / сост. О.А. Маловик. – Волгоград: Учитель, 2007.


- Кабардина С.И. Измерения физических величин. Элективный курс: Учебное пособие / С.И. Кабардина, Н.И. Шеффер. Под ред. О.Ф. Кабардина.  – М.: БИНОМ, Лаборатория знаний, 2005. 


- Кабардина С.И. Измерения физических величин. Элективный курс: Методическое пособие / С.И. Кабардина, Н.И. Шеффер. – М.: БИНОМ, Лаборатория знаний, 2005. 


- Сорокин А.В. Физика: наблюдение, эксперимент, моделирование. Элективный курс: Учебное пособие / А.В. Сорокин и др. – М.: БИНОМ, Лаборатория знаний,  2006.


- Сорокин А.В. Физика: наблюдение, эксперимент, моделирование. Элективный курс: Методическое пособие / А.В. Сорокин и др. – М.: БИНОМ, Лаборатория знаний,  2006.


- Зорин Н.И. Элективный курс «Методы решения физических задач»: 10 – 11 классы. – М.: ВАКО, 2007.

   - http://ipkps.bsu.edu.ru/source/metod_sluzva/dist_fizika.asp

Подготовка школьников к олимпиадам и конкурсам. 

Количество часов на изучение физики (2 часа на базовом уровне) не позволяет сельским школьникам составить конкуренцию учащимся городских лицеев и гимназий, где на изучение физики выделяются дополнительные часы (помимо 5 ч на профильном уровне). В целом по области не наблюдается существенного увеличения классов с углубленным изучением физики. Как правило, на олимпиадах успешно выступают учащиеся тех общеобразовательных учреждений, в которых сложилась своя система работы с одарёнными детьми.


При подготовке школьников к участию в олимпиадах учителю можно руководствоваться «Программой заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике», которая содержится в сборнике «Методический справочник учителя физики / Составители Демидова М.Ю., Коровин В.А. – М.: Мнемозина, 2003». Задачи олимпиадного уровня в основном посильны для хорошо подготовленных учеников, занимающихся по программе углубленного изучения предмета, а также школьникам, проявляющим повышенный интерес к изучению физики.  Результаты призёров областных олимпиад это подтверждают. Победителями и призёрами становятся, как правило, учащиеся тех учебных заведений, которые выделяют дополнительные часы на проведение элективных курсов и индивидуальных занятий по физике. Хорошие результаты на олимпиадах имеют школьники, которые  под руководством учителя дополнительно занимаются в заочных физико-математических школах при ведущих вузах страны (МГУ, МФТИ, МЭИ и др.), участвуют в ежегодных открытых олимпиадах и конкурсах (таких, например, как «Авангард», «Шаг в будущее»), а также в дистанционных соревнованиях по Интернету.


Рекомендуемая литература:


- Олимпиадные задачи по физике / С.Б. Вениг и др. – М.: Вентана –Граф, 2007.

- Лукашик В.И. Сборник школьных олимпиадных задач по физике: кн. для учащихся 7 – 11 кл. общеобразовательных  учреждений / В.И. Лукашик, Е.В. Иванова. – М.: Просвещение, 2007.


- Генденштейн Л.Э., Кирик Л.А., И.М. Гельфгат. Задачи по физике с примерами решений. 7 – 9 классы. Под ред. В.А. Орлова. – М.: Илекса, 2005.


- Гельфгат И.М., Генденштейн Л.Э., Кирик Л.А. 1001 задача по физике с ответами, указаниями, решениями. – М.: Илекса, 2008.


- Гольдфарб Н.И. Физика. Задачник. 9 – 11 классы: Пособие для общеобразовательных  учреждений. – М.: Дрофа, 2007.


 - Всероссийские олимпиады по физике / Под ред. С.М. Козела, В.П. Слободянина. – М.: Вербум-М, 2005.

Мониторинг уровня обученности учащихся IX, XI классов по физике (по результатам государственной итоговой аттестации выпускников школ) показал, что:

1. 39,6 % учащихся IX класса усвоили содержание образования по физике на среднем уровне (16-22 балла), 45,7 % – на удовлетворительном (14-16 баллов). На достаточном и высоком уровнях (22-27 баллов) усвоили учебный материал 10% девятиклассников. На низком уровне (до 9 баллов) усвоили учебный материал по физике около 5 % учащихся IX класса.

2. Учащимися XI класса были допущены ошибки в условиях интерференции и дифракции света, при применении законов отражения и преломления света, определении значений характеристик колебательного движения и др. Девятиклассники не знают формул криволинейного движения, кинематического уравнения прямолинейного равномерного движения, не владеют навыками чтения графиков, не умеют оперировать с векторами и проекциями векторов. Наибольшие затруднения у учащихся XI и IX классов вызвали задачи, требующие нестандартного подхода.

По результатам анкетирования учащихся:

1. Затруднения при изучении физики испытывают 70 % одиннадцатиклассников и 66 % девятиклассников. Учащиеся связывают свои затруднения с пробелами в знаниях (66% одиннадцатиклассников и 72% девятиклассников ответили, что им не всегда удается наверстать учебный материал, пропущенный по разным причинам); сложным языком изложения учебного материала в учебных пособиях; непонятным объяснением учебного материала учителем; высоким темпом урока; шумом на уроках физики.

2. 72% одиннадцатиклассников и 64% девятиклассников не выполняют домашние задания по физике. Причины невыполнения домашних заданий они объясняют сложностью и большим объемом предлагаемых заданий.

3. На уроках физики учитель не всегда объясняет, где может пригодиться изучаемый материал (это отметили 24% учащихся XI класса и 27% учащихся IX класса); большую часть нового учебного материала не усваивают на уроке 42%  учащихся XI и 38% учащихся IX класса; в конце урока не всегда подводится итог (37% учащихся XI класса и 30% учащихся IX класса).

4. С целью повышения результатов учебной деятельности девятиклассники и одиннадцатиклассники хотели бы усовершенствовать следующие общеучебные умения: рационально организовывать свою учебную деятельность; самостоятельно работать с учебником; анализировать, обобщать, систематизировать учебный материал; осмысленно запоминать учебный материал; анализировать и корректировать результаты своей деятельности.

В ходе анкетирования педагогов установлено следующее:

 1. Учителя физики хотят усовершенствовать свои профессиональные умения: 
· формировать мотивацию учения учащихся; 
· реализовывать индивидуальный подход в обучении; 
· использовать в процессе обучения ЭСО; 
· обучать учащихся приемам осмысленного запоминания; 
· формировать у учащихся умения работать с учебником; 
· организовывать деятельность по коррекции знаний и умений учащихся.
2. Процесс обучения физике в общеобразовательных учреждениях не в полной мере обеспечен методической литературой (ответы «частично» и «не обеспечен» выбрали 42% педагогов); справочной литературой, энциклопедиями (36% педагогов); электронными средствами обучения (88% педагогов); демонстрационным оборудованием (89% педагогов); сборниками задач (69% педагогов); лабораторным оборудованием (88% педагогов); компьютерами (60% педагогов); доступом в интернет (73% педагогов).

3. По мнению педагогов, количество часов, выделенное на изучение физики, недостаточно для качественного усвоения содержания образования по учебному предмету.

С целью повышения качества образования по физике педагогам рекомендуется:

При планировании уроков обратить внимание на следующие вопросы:

1. При отборе содержания учебного материала к уроку:

· четко ранжировать учебный материал по степени важности, отказываясь от второстепенной информации;

· определять уровень усвоения элементов содержания образования на конкретном уроке;

· соотносить содержание учебного материала с обобщенными планами изучения физических объектов с целью определения полноты представления информации в учебном пособии;

· определять, какие специальные и общеучебные умения будут формироваться при изучении учебного материала на уроке;

· подбирать информацию о значении изучаемого материала в жизни человека.

2. Продумывать способы привлечения учащихся к постановке целей уроков.

3. Планировать организацию самостоятельной работы учащихся по изучению нового учебного материала.

4. Выбирать формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся на уроке с учетом современных подходов к конструированию урока: дискретного, системно-структурного, коммуникативного, демонстрационного и др. 

При проведении уроков:

использовать различные приемы формирования мотивации учебной деятельности учащихся, в том числе привлекать результаты наблюдений учащихся за физическими явлениями (жизненный опыт школьников);

корректировать математические знания учащихся, используя индивидуальные задания;

с целью обнаружения и устранения пробелов в знаниях учащихся на каждом уроке обязательно проверять выполнение домашнего задания; (устранению пробелов в знаниях учащихся будет также способствовать обязательный качественный анализ результатов контрольных работ; оказание индивидуальной помощи в ходе самостоятельной работы; проведение поддерживающих занятий; рефлексия учебной деятельности учащихся и её результатов и др.);

проводить рефлексию учебной деятельности учащихся не только в ходе подведения итогов урока, но и для устранения затруднений на любом этапе урока, акцентируя внимание учащихся на смысле рефлексии, важности этого умения в жизнедеятельности человека;

предотвращать ситуации незанятости учащихся на уроке, приводящие к шуму и нарушениям дисциплины;

корректировать домашнее задание (объем, уровень сложности) с учетом результатов учебной деятельности учащихся на уроке, индивидуальных познавательных возможностей учащихся.

5. Снижению дефицита учебного времени на уроке будет способствовать:

четкая регламентация всех видов деятельности учителя и учащихся на этапе составления плана урока;

тщательный отбор учебной информации к уроку, отказ от воспроизведения (пересказа) учителем всего нового учебного материала на уроке;

целенаправленное формирование УУД;

систематическая работа по повышению мотивации учения;

использование игровых форм проведения уроков. 
Главное достоинство этих форм в том, что в решении задач принимает участие каждый ученик, а работа проходит на высоком эмоциональном уровне.

6. С целью оказания методической помощи педагогам на заседаниях методических объединений учителей физики рекомендуется рассмотреть следующие вопросы: «Пути формирования мотивации учения», «Организация самостоятельной познавательной деятельности учащихся», «Реализация индивидуального подхода в обучении», «Формирование общеучебных умений и навыков, умения работать самостоятельно», «Современные подходы к конструированию урока», «Использование ЭСО в образовательном процессе».
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